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Сексуалният тормоз на ра-
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ни (80%) и води до сери-
озни последствия в личен 
и професионален план.

Слабата осведоменост и 
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място, синдикални ини-
циативи и сътрудничество 
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ват култура на работното 
място в подкрепа на тру-
дещите се и предотвра-
тяват тормоза.
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РЕЗЮМЕ

Настоящият доклад анализира специфичните ха-
рактеристики на сексуалния тормоз на работното 
място (СТРМ) в България въз основа на кабинетно 
проучване и събиране на първични данни чрез ко-
личествени (онлайн анкетно проучване с 839 рес-
понденти) и качествени методи (4 дълбочинни ин-
тервюта с жертви на СТРМ; експертна фокус група). 
Сред 18,9% от респондентите на анкетното проуч-
ване, които съобщават за преживян СТРМ, резул-
татите показват, че СТРМ е често срещан проблем, 
особено за жените (които представляват повече 
от 80% от жертвите), но също сочат, че липсата на 
осведоменост по темата затруднява хората да раз-
познаят проявленията на СТРМ. 

Налице е висока степен на неудовлетвореност от на-
чина, по който се разглеждат случаите на сексуално 
насилие, като много от докладите не водят до пред-
приемане на действия от страна на работодателите. 
Тази липса на реакция засилва недоверието към ин-
ституциите и води до високи разходи за текучество 
на кадри в организациите и още по-високи лични и 
професионални разходи за жертвите на СТРМ.

Информираността за защитата срещу СТРМ е осо-
бено ниска, като само 35% от анкетираните въз-
приемат своите работодатели като проактивни в 
превенцията, образованието и санкционирането на 
такива случаи. Тази неосведоменост възпрепятства 
превантивните действия, тъй като много работнич-
ки и работници търсят информация за правата и 
механизмите за докладване едва след като са пре-
живели тормоз или са станали свидетели на такъв.

СТРМ често се омаловажава и не се възприема като 
сериозен проблем, което в обезкуражава жертвите 

да съобщават за случаи и да търсят защита. По-мла-
дите жени в началото на професионалния си път са 
особено уязвими по отношение на сексуалното на-
силие. Данните сочат, че жертвите на сексуално на-
силие често заемат по-ниска позиция в йерархията 
на работното място от извършителите. Респонден-
ти, които не са членове на синдикат, по-често съоб-
щават за случаи на сексуално насилие в сравнение 
с респонденти, които членуват в синдикат. Респон-
дентите очакват от профсъюзите да се застъпят за 
строги политики за борба със СТРМ, кампании за 
повишаване на осведомеността и координатори 
по въпросите на равенството на работното място, 
което показва необходимостта от по-силно при-
съствие на профсъюзите, особено в по-слабо син-
дикализирани отрасли.

Изводите от доклада сочат, че макар и налице, 
действащото законодателство срещу сексуалното 
насилие не се прилага последователно и същест-
вуват пропуски в хармонизирането на политиките 
и правните рамки на работното място. Респонден-
тите от проучването и интервютата призовават за 
по-ясно и изчерпателно определение на понятие-
то СТРМ, както и за политики на нулева толерант-
ност към насилието, застъпени в правилниците 
за поведение на работното място и в обучения 
на ниво предприятие, които да насърчават раз-
виването на колективната работна култура срещу 
СТРМ. За да се отговори на тези нужди, препоръ-
ките в доклада се фокусират върху ангажирането 
на националните органи, работодателите, синди-
катите и академичните среди в стратегия за бор-
ба със СТРМ на много нива - от законодателни ре-
форми до специфични за предприятията системи 
за подкрепа.
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ВЪВЕДЕНИЕ

ВЪВЕДЕНИЕ

Настоящият доклад е част от международния из-
следователски проект “Сексуален тормоз на работ-
ното място, провеждащ се в България, Хърватия, 
Чехия, Гърция, Унгария и Словакия. Изследването 
е координирано от Централноевропейския инсти-
тут за изследване на труда (CELSI) и Фондация Фри-
дрих Еберт. 

Сексуален тормоз на работното място означава 
всяка форма на нежелано словесно, несловесно 
или физическо действие със сексуален характер, 
което се случва в хода на или във връзка със, или 
възниква в заетостта, професиите и самостоятел-
ната заетост и което има за цел или води до накър-
няване на достойнството на жертвата, по-специал-
но като създава сплашваща, враждебна, дегради-
раща, унизителна или оскърбителна обстановка 
(Directive 2024/1385). 

При проява на нежелано поведение от сексуален 
характер, лицето се чувства обидено, унизено и/
или сплашено. Това включва ситуации, в които чо-
век е принуден да участва в сексуална активност 

като условие за запазване на неговата заетост, как-
то и ситуации, които създават враждебна, сплаш-
ваща или унизителна за жертвата работна среда. 
Сексуалният тормоз може да включва един или 
повече инциденти, а действията, съставляващи 
тормоз, могат да бъдат физически, вербални и не-
вербални. Въпреки че сексуалният тормоз засяга 
непропорционално жените, всеки може да стане 
жертва на сексуален тормоз, ЛГБТ хората и млади-
те мъже също са изложени на по-висок риск. 

Общи цели на проекта 

• Получаване на информация, проверка на зна-
ния и опит относно сексуалния тормоз на ра-
ботното място (включително фактори за уязви-
мост на работниците).

• Основа за синдикатите за социален диалог, 
дейности за застъпничество и дейности и про-
грами за повишаване на осведомеността и 
защита на работниците от насилие и тормоз в 
света на труда.
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МЕТОДОЛОГИЯ И ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИ 
ВЪПРОСИ

Използвани са два методологически подхода, кои-
то позволяват да бъде обхванато явлението СТРМ 
от различни гледни точки и в различните му насо-
ки и аспекти на проявление.

• Количествена част на изследването. По силата на 
замисъла и методологическия подход с анкетни 
карти е взето мнението и на две целеви групи: 1) 
наети лица, членуващи в синдикална организация; 
2) наети лица, нечленуващи в синдикат. Изследва-
нето се проведе онлайн на случаен принцип, като 
линкът беше разпространен чрез структурите на 
КНСБ на ниво предприятие и през каналите в со-
циалните медии и мрежите на различни неправи-
телствени организации.

• Качествена част на изследването. С цел да полу-
чим по-нюансирана представа за перспективата на 
хората, преживели СТРМ, в методологията на про-
екта бяха включени дълбочинни полуструктурира-
ни интервюта на базата на предварително съгла-
сувани въпросници. Набирането на респонденти 
се осъществи чрез различни канали: свързахме се 
с хората, оставили мейл за контакт при попълване 
на изследването и разпространихме информация 
за него в различни групи в социалните медии, чи-
ето съдържание и тема имат допирни точки с те-
мата на изследването: групи за информация и вза-
имопомощ в случаи на насилие, основано на пола, 
групи за феминистки дебати, НПО общности, групи 
на специалисти по човешки ресурси (HR), както и 
групи за информация за некоректни работодате-
ли. Въпреки широкия спектър на обхванатите теми 
и големия брой хора, до които достигнахме чрез 
разпространяване на информация за изследване-
то в споменатите групи, изключително малко рес-
понденти откликнаха на поканата за интервю. Така 
в контраст с броя на попълнилите анкетата, дъл-
бочинни интервюта се осъществиха с едва четири 
респондентки. Въпреки че броят на интервютата не 
позволява да говорим за представителна извадка, 
профилът на интервюираните ни дава възможност 
да разгледаме различни случаи по отношение на 
частен/публичен сектор, длъжност и положение в 
служебната йерархия, възраст и др.: две от респон-

дентките са работили в държавната администрация 
в момента, в който са претърпели СТРМ, а други 
две - в частния сектор. Възрастта им в този момент 
е варирала от началото на 20-те до средата на 30-те 
им години. По отношение на работната им позиция, 
една от тях е била стажантка, една е работела като 
експерт в административна структура, една е била 
ръководител на екип в голяма фирма, а последна-
та от тях е заемала втората най-висока ръководна 
длъжност в компанията. Всички имат висше образо-
вание. Следвайки методологични подходи, прило-
жени в други изследвания относно СТРМ, в които са 
интервюирани потърпевши (Lundgren & Wieslander, 
2024), не идентифицираме случаите на отделните 
респондентки, нито цитатите от техните интервюта с 
индивидуални кодове като допълнителна гаранция 
за тяхната анонимност. Този подход прави по-труд-
но проследима връзката между различни части от 
историята на всяка една от жертвите и, съответно, 
тяхното евентуално идентифициране. 

Различните резултати, които получихме при двата 
методологични подхода са показателни за специ-
фичността на темата: става въпрос за изключител-
но труден за разпознаване и назоваване социален 
проблем и себеразпознаването като потърпевш/а 
от него е придружено с чувство за вина, срам, съм-
нение в себе си и страх от липса на общностна и 
обществена подкрепа. Тази специфика обяснява 
факта, че въпреки че срещнахме подкрепа и окура-
жаване за провеждане на изследването, не се свър-
захме с очаквания брой респонденти през споме-
натите канали за разпространение. Интервютата, 
които осъществихме се реализираха благодарение 
на дълготрайни и основани на изпитано доверие 
контакти. В този случай за да бъде успешна мето-
дологията за качествено изследване е необходимо 
време, за да се изградят отношения, гарантиращи 
сигурност и безопасност между интервюирания 
и интервюиращия и, от друга страна, е необхо-
димо споделено разбиране на проблема. Както 
вече споменахме, назоваването на СТРМ е болез-
нен процес и прякото му споменаване с молба за 
интервю може да има травмиращ и отблъскващ 
ефект за потърпевшите. 
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В последния етап от изследването организирах-
ме фокус група, съставена от експерти в различни 
области и от различни организации. Така успяхме 
да представим гледната точка на НПО служители, 
юристи, специалисти по човешки ресурси, синди-
кални лидери и служители в Комисията за защита 
от дискриминация. Във фокус групата обсъдихме 
актуалното законодателство, мерките за борба 
срещу СТРМ на различни нива, приложени до-
бри практики, както и практически проблеми 
при прилагането на настоящите мерки за защита 
от СТРМ. В хода на дискусията участниците аргу-
ментираха нуждата от разширяване както на на-
казателните мерки, така и на различните видове 
стратегии за превенция. 

Заложени хипотези:

• Често жертви на сексуален тормоз са по-млади 
жени, които имат по-ниски доходи, по-ниско 
ниво на образование, работят в частния сектор 
и работят с трети страни.

• Анкетираните не са запознати със защитни ме-
ханизми срещу СТРМ.

• Респондентите търсят информация относно 
механизмите за защита при нарушаване на 
правата им или предполагаемо нарушение.

• Анкетираните не докладват за насилие основ-
но поради страх от негативни последици и не-
доверие.

• Членовете на синдикати са по-склонни да доклад-
ват за насилие и да търсят защита на правата си.



6

ФОНДАЦИЯ ФРИДРИХ ЕБЕРТ – СЕКСУАЛЕН ТОРМОЗ НА РАБОТНОТО МЯСТО – ИЗСЛЕДВАНЕ И ДОКЛАД БЪЛГАРИЯ

2

СЕКСУАЛЕН ТОРМОЗ НА РАБОТНОТО 
МЯСТО: КОНТЕКСТ И ИСТОРИЯ

2.1  АКТУАЛНИ ПОЗНАНИЯ ЗА СТРМ 
В БЪЛГАРИЯ ОТ ПРЕДИШНИ 
ПРОУЧВАНИЯ 

Кабинетното проучване по темата за СТРМ по-
казва, че въпросът рядко присъства в изследова-
телския дневен ред. Изследователските проекти 
в по-голямата си част разглеждат насилието на 
работното място в по-широкия контекст на наси-
лието срещу жени, където се включва и темата за 
сексуалния тормоз.

Основните източници на информация за актуал-
ните познания за сексуалния тормоз на работно-
то място в страната, за разпознаване на формите 
на тормоз, признаци и последици от СТРМ, са из-
следвания и доклади на неправителствени орга-
низации и синдикални експерти, занимаващи се с 
правата на човека.

Европейската инициатива Екипен отговор на сек-
суалния тормоз на работното място – TEAMWORK 
реализирана от Център за развитие на устойчи-
ви общности (CSCD, 2020a) със съдействието на 
експерти от Институт за социални и синдикални 
изследвания и обучение (ИССИО) при КНСБ да-
ват основание да се твърди, че явлението СТРМ в 
България е факт, но не е осъзнато от обществото, 
като форма на насилие на работното място. Да-
нните свидетелстват за непознаване на ефектите 
от явлението. СТРМ не се възприема за актуален 
проблем, не се коментира, не се повишава осве-
домеността с цел по-лесното разпознаване както 
на признаците, така и на отговорните органи за 
защита и подкрепа на жертвите.

Липсата на информация за водена национал-
на статистика по въпроса създава трудност за 
илюстриране на реалната ситуация. Данните от 
изследванет в рамките на проекта TEAMWORK 
показват, че всеки четвърти от анкетираните 
лица е преживял ситуация СТРМ, а всеки трети 
е бил свидетел на упражняването на СТРМ над 

колега. Най-често срещаните форми на тормоз 
са обидни сексуални предложения или шеги; 
дискусии за сексуалния живот на колега; сексу-
ални коментари за външния вид, части на тяло-
то или дрехите на някого; нежелани сексуални 
намеци/предложения и неподходящо докосва-
не, прегръдка или целувка. Наред с това, основ-
ната пречка за докладване за проявени форми 
на насилие е страхът на жертвата. Повечето от 
жертвите се страхуват да изобличат насилника, 
защото се опасяват, че ще загубят работата си 
или че ще бъдат наказани и/или подложени на 
допълнителен тормоз.

Данните от проучването в рамките на проекта 
TEAMWORK дават основание да се твърди, че 
последиците от СТРМ са не само за самите жерт-
ви, но и за обществото като цяло, защото отри-
цателните ефекти се проявяват в различни на-
соки и действието им е не само непосредствено, 
но и дълготрайно. За около 1/5 от изследваните 
лица този тормоз води до напускане на работа, 
други работят под стрес и напрежение и все още 
имат тревожни спомени, връщайки се към пре-
живяното.

В рамките на проекта TEAMWORK са проведени 
поредица от обучения за специалисти по човеш-
ки ресурси и работодатели, които да предприемат 
действия за предотвратяване и справяне със сексу-
ален тормоз, както и да въвеждат мерки за защита 
на жертвите, независимо от пола и позицията им. 
Целта е да се ускорят работодателските интереси 
в решаването на тези проблеми чрез провеждане 
на собствени фирмени политики, като част от тях-
ната корпоративна социална отговорност. А ком-
бинирането, взаимното повлияване и допълване 
на публичните и фирмените политики за елими-
нира на всякакви форми на насилие, включител-
но и сексуалния тормоз, е перспективна стратегия 
и реална възможност за постигане на синергичен 
ефект в тази сфера на политики.
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Подобен проект се реализира от Be Aware (2020), 
който предлага систематичен подход за подо-
бряване на професионалното развитие на ме-
ниджърите по човешки ресурси, обучителите, 
учителите, наставниците, представителите на 
работниците чрез предоставяне на различни ин-
струменти и методи. Резултатите от проекта по-
добрят способността им да се справят по-ефек-
тивно с въпроса за СТРМ и да изпълняват ролята 
си за защита на правата на служителите. Това 
изследване е важно за предоставяне на инфор-
мация за мерките за защита, подкрепа и осведо-
меност за превенция.

В годините на COVID-19 пандемията жертвите 
на домашно насилие силно нараства, но наред 
с това има дефицит на официални статистиче-
ски данни за разпространението на насилието 
над жени. В отговор на все по-нарастващата 
необходимост от статистически данни за раз-
пространението на насилието над жени, На-
ционалния статистически институт провежда 
изследване на насилието, основано на пол 
(EU-GBV, 2021), като се включва в работата по 
проект, иницииран от Европейската комисия, 
за провеждане на изследване и осигуряване 
на такава информация. Изследването обхва-
ща 5 800 жени на възраст от 18 до 74 г. и засяга 
теми като домашно насилие, насилие от инти-
мен партньор и СТРМ. По отношение на послед-
ното проучването показва, че 12.2% от жените 
са преживели СТРМ от мъж, с когото са в про-
фесионални взаимоотношения. Относителният 
дял на жените, преживели сексуален тормоз от 
страна на мъже колеги, е 5.3%, а от мъж на ръ-
ководна позиция - 1.4%. Най-голям е делът на 
жените, преживели сексуален тормоз на работ-
ното място от други мъже (10.7%), което включ-
ва случаите, когато не са посочени конкретните 
професионални отношения с извършителя. 

2.2  ЗАКОНИ, ПОЛИТИКИ И ОРГАНИ, 
СВЪРЗАНИ СЪС СТРМ

България все още не е ратифицирала важни меж-
дународни нормативни актове като Конвенция 
190 на Международната организация на труда 
(МОТ) въпреки настояванията на синдикатите, 
Икономическия и социален съвет и гражданския 
сектор. Все пак, определението на ЕС за сексуален 
тормоз е напълно припознато в Закона за защи-
та от дискриминация (ЗЗД, 2006). ЗЗД изрично 
признава сексуалния тормоз като форма на дис-
криминация и го забранява. Според българското 
законодателство сексуалният тормоз се определя 

като нежелано, неподходящо, унизително или 
обидно сексуално поведение на работното мяс-
то с цел или ефект за създаване на заплашителна, 
враждебна и унизителна работна среда за тор-
мозеното лице. СТРМ се характеризира също и с 
третиране на лице по по-неблагоприятен начин, 
защото то отхвърля или приема актове на сексуа-
лен тормоз. Всички видове действия, вербални и 
невербални, както и физически, могат да изпъл-
нят критериите. Не само физическата, но и психи-
ческата неприкосновеност на индивидите трябва 
да бъде защитена съгласно тези правила. Според 
юрисдикцията физическият контакт срещу воля-
та на служителя или повтарящите се сексуални 
действия, сексуални шеги, натиск за сексуални ус-
луги или обидни предложения могат да се считат 
за сексуален тормоз.

Съгласно ЗЗД, работодател, получил оплаква-
не от работник или служител, който се смята за 
подложен на тормоз, включително сексуален 
тормоз на работното място, е длъжен незабавно 
да извърши проверка, да предприеме мерки за 
прекратяване на тормоза, както и за налагане на 
дисциплинарна отговорност, ако тормозът е из-
вършен от друг работник или служител. При не-
изпълнение на това задължение работодателят 
носи отговорност по ЗЗД за актове на дискрими-
нация, извършени на работното място от негов 
работник или служител.

Също така жертвата има право да подадете жал-
ба и пред Комисията за защита от дискримина-
ция (КЗД), органът, който отговаря за предотвра-
тяване на дискриминация, защита от дискрими-
нация и осигуряване равенство на възможности-
те. КЗД е специализиран държавен орган, който 
осъществява контрол по прилагането и спазва-
нето на ЗЗД или други закони, уреждащи равен-
ство в третирането. Също така жертвата може да 
подаде сигнал и до териториалната дирекция 
„Инспекция по труда“, придружен с подробна ин-
формация по случая. 

ЗЗД дава право на синдикалните организации с 
писмен сигнал да образувта производство пред 
КЗД. Синдикалните организации и техните поде-
ления, както и юридическите лица с нестопанска 
цел за осъществяване на общественополезна 
дейност, могат да предявят иск от името на ли-
цата, чиито права са нарушени по тяхно искане. 
Законът предоставя право на синдикалните ор-
ганизации да правят предложения до КЗД с цел 
предотвратяване или преустановяване на нару-
шенията по този закон или други закони, уреж-
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дащи равенството в третирането, както и за пре-
дотвратяване и отстраняване на вредните по-
следици от тях и предприеме на принудителни 
административни мерки.

Примери за добри практики 

Национално представителните синдикални и 
работодателски организации работят за подго-
товка и договаряне на национално споразуме-
ние между социалните партньори за съвместни 
действия за прилагане на Европейското рамко-
во споразумение за стреса на работното място 
(ETUC, 2004) и Европейското рамково споразу-
мение за тормоза и насилие на работното място 
(ETUC, 2007). В съответствие с двете европейски 
рамкови споразумения, проектоспоразумение-
то предлага редица инициативи за идентифи-
циране на насилието, тормоза и стреса, защита 
на служителите и предприемане на превантив-
ни действия. Предлагат се също повишаване на 
осведомеността, обучение и годишни информа-
ционни кампании. Проектът предвижда съвмест-
на организация на годишни национални кампа-
нии за стреса, тормоза и насилието на работно-
то място под лозунгите „Здравословни работни 
места. Управление на стреса. Без тормоз и наси-
лие на работното място“ и „Равенство между по-
ловете и защита от насилие на работното място“. 
КНСБ е основният двигател за подготовка и дого-
варяне на Националното споразумение и твър-
дят, че двете европейски рамкови споразумения 
вече са подписани от работодатели на европей-
ско ниво, с които са свързани организациите на 
работодателите в България. 

На този етап, споразумението все още не е подпи-
сано от национално представителните работода-
телски организации, но е резултат от усилията и 
желанието на двете организации (КНСБ и Българ-
ската стопанска камара) да се ограничат всички 
форми на тормоз и насилие на работното място. 
Очакванията са този процес да се ускори, а от него 
следва да се търсят механизми за въвеждане на 
мерки в националната практика в унисон с при-
лагането на Европейско рамково споразумение 
за тормоз и насилие на работното място. Според 
синдикатите, липсват конкретни мерки за превен-
ция от сексуалния тормоз в Колективния трудов 
договор (КТД) на национално, секторно и фирме-
но ниво и следва да се разработят и въведат. Това 
все още е нова тема, която не се засяга толкова 
дълбоко в КТД. Защото КТД дава едни права над 
законоустановените в Кодекса на труда, докато 
сексуалният тормоз е само един елемент от една 

обща разпоредба за неопускане на дискримина-
ция и тормоз при установяване на трудовите пра-
воотношения (CSCD, b).

Примери за добра практика е дейността на син-
дикалните федерации към КНСБ на Съюза на 
българските учители (СБУ), Съюз на транспорт-
ните синдикати в България (СТСБ) и Федерацията 
на синдикатите в здравеопазването (ФСЗ), които 
имат подписани секторните споразумения срещу 
насилието и тормоза на работното място. 

В сектор здравеопазване са включени специфич-
ни разпоредби в секторните КТД и създаването на 
комисии за безопасни условия на труд и здраве 
на работното място. В секторния КТД е разписа-
но, че работодателят, съвместно със синдикатите 
в здравната служба, трябва да предприеме ефек-
тивни мерки за предотвратяване на всякаква 
форма на дискриминация (пряка или непряка) 
или физически или психосоциален тормоз и тряб-
ва да гарантира условия на труд, които предпаз-
ват работниците от хроничен стрес, физически 
и психически увреждания на работното място. 
Секторните споразумения определят рамката за 
колективните споразумения на здравните заведе-
ния, като по този начин осигуряват първоначал-
ния импулс за договаряне на по-практични раз-
поредби на институционално равнище и за нала-
гане на задължителни действия, които трябва да 
бъдат предприети.

В сектора на транспорта, в резултат на дълго-
срочна кампания, инициирана от СТСБ, са по-
дписани специфични споразумения с работо-
датели за ненасилие над жени. От 2012 г. в КТД 
в транспортния сектор се включва специална 
глава „Защита срещу насилието на работното 
място и равенство между половете“, която съ-
държа разпоредби за съвместни действия на 
работодатели и синдикати за предотвратява-
не на насилието и тормоза в рамките на под-
хода за нулева толерантност към насилието. В 
една от клаузите се посочва, че работодателят 
е длъжен да провежда политика на нулева то-
лерантност към дискриминацията и насилието 
на работното място в неговите различни про-
явления – физически, умствени и сексуални. На 
общинско ниво СТСБ сключва споразумения с 
кметовете на общините (София Варна, Бургас 
и Габрово) за стартиране на кампания за пови-
шаване на обществената бдителност срещу на-
силието. Тя обхваща както градския транспорт, 
така и пътническия железопътен превоз. Един 
от успехите на кампанията е, че стикерите с над-
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пис „Спри основаното на пола насилие на ра-
ботното място“ са разлепени в автобуси, трам-
ваи, тролеи и влакове. 

Други секторни споразумения относно насили-
ето и тормоза са подписани в секторите на ме-

талургията, минното дело, пощенските услуги, 
пивоварството и енергийния сектор, включват 
клаузир адресиращи насилието и тормоза на ра-
ботното място.
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3.1  ВЪЗНИКВАНЕ НА СТРМ 
И ХАРАКТЕРИСТИКИ

Явлението СТРМ съществува и обхваща различни 
части на икономиката, като неговото разпростира-
не кореспондира с наличната национална и кор-
поративна култура. 

Събраната информация от проведените дълбо-
чинни интервюта показва, че фирмената култура 
е ключова: отношението от колеги и ръководите-
ли може да бъде важен фактор за възникване на 
СТРМ, създавайки чуството за безнаказаност от 
страна на насилника и на безпомощност от страна 
на потърпевшите. Тенденциите, които се очертават, 
са на омаловажаване на проблема, безразличие, 
размита отговорност за вземане на мерки или не 
по-малко обезкуражаващото съчувствие, придру-
жено с отказ за адресиране на проблема. Респон-
дентките идентифицират ясно ролята на работ-
ната среда, нормализираща неравенствата между 
половете и възпроизвеждаща дискриминационни 
дискурси и практики, като фактор, улесняващ из-
вършването на СТРМ в техните случаи.

Експерти, интервюирани в проекта TEAMWORK 
(виж 1.1.) считат, че на фона на високи нива на 
неравенства и бедност, повечето българи живеят 
с усещането за застрашеност, несигурност, безпо-
мощност, поради което темата за сексуалния тор-
моз на работното място остава на заден план. Тре-
вожното е, че сексуалния тормоз не се възприема 
за актуален проблем, не се коментира, епизодични 
са случаите за организиране на кампании за пови-
шава осведомеността за по-лесното разпознаване 
на признаците и запознаване с процедурите за за-
щита и подкрепа на жертвите (CSCD, 2020b). 

В настоящото анкетно проучване участват 839 
лица, от тях 663 (80.6%) жени и 153 (18.6%) мъже. 
Над 40 г. представляват 82.5% от изследваните 
лица, а 86% са с висше образование. В синдикат 
членуват 84% от изследваните лица. Относно син-
дикалната принадлежност на участниците в дъл-
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ПРЕЖИВЯВАНИЯ НА СЕКСУАЛЕН 
ТОРМОЗ НА РАБОТНОТО МЯСТО 

бочинните интервюта, една от четирите интер-
вюирани е синдикален член в момента, в който е 
била обект на СТРМ. 

Данните от анкетно проучване показват, че обект 
на СТРМ са станали 139 респонденти (18.9%). От 
тях 124 лица са жени (89.3%), които споделят опит 
с най-малко един от посочените признаци, които 
могат да се квалифицират като сексуален тормоз. 
Съответно 15 мъже (10.7%) също споделят, че са 
преживели някои от изброените признаци на сек-
суален тормоз. Тези данни дават основание да се 
твърди, че всички форми на нежелано поведение 
се проявяват в трудовия процес и се класифицират 
като сексуален тормоз.

Интерес представлява индикаторът синдикална 
принадлежност на лицата, станали обект на СТРМ. 
От общия брой синдикални членове (668 случая), 
взели отношение по въпроса дали са изпитали 
някаква форма на СТРМ, 101 респонденти (или 
15.1%) споделят, че са изпитали такова поведение. 
За нечленуващите в синдикат този дял е значител-
но по-висок. 38 респондента или 53.5% от общо 
71 респондентите без синдикална принадлежност 
споделят, че са изпитали някои от формите на СТРМ. 

Тези данни дават основание да се твърди, че нали-
чието на синдикална организация и членството в 
синдикат осигурява по-голяма и надеждна защита 
на работниците. КТД е важен инструмент, с който 
се договарят ефективни мерки, за да се гарантират 
условия на труд, които предпазват работниците от 
насилие и тормоз на работното място. Освен това, 
съгласно ЗЗД се дава право на синдикалните ор-
ганизации и техните структури да предявят иск от 
името на жертвите по тяхно искане и съгласие. 

В допълнение, събраната информация от проведе-
ните дълбочинни интервюта показва, че сексуал-
ният тормоз рядко се проявява еднократно и само 
в един вид. Респондентките очертават хронология 
на преживяното от тях, в която тормозът е ескали-
рал постепенно и/или е бил упражнен спрямо ня-
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колко човека едновременно или последователно. 
Също така не е бил ограничен до физическото ра-
ботно място, а в два от четирите случая се е проя-
вил на фирмени партита или събирания с колеги. 
Респондентките споделят, че в тези случаи страте-
гията на насилника е била да създаде обстановка, 
в която професионалните и личните отношения 
привидно се размиват. На свой ред това е улеснило 
както самия акт на насилие, така и последващото 
вменяване на отговорност и вина у потърпевшите.

3.2  НАБЛЮДАВАНИ ФОРМИ 
НА СЕКСУАЛЕН ТОРМОЗ

В трудовия процес се проявяват всички потенциал-
ни форми на сексуален тормоз, макар с различна 
степен на честота и разпространение. Неуместните 
или подигравателни погледи, които са накарали 
лицето да се почувствате неудобно, е с най-голяма 
тежест – 45.3% от всички 139 души, станали обект 
на СТРМ. Лицата с по-ниско и без образование са 
по-силно потърпевши на този вид СТРМ. Данните 
показват, че 20% от респондентите без образо-
вание и 12% с начално образование са се почув-
ствате неудобно от неуместни или подигравателни 
погледи. Най-силно това нежелано явление е до-
кладвано от младите лица във възрастовия диапа-
зон от 18-29г (22.6%) и от 30-39г. (13.9%). Степента 
на разпространение е равномерен между частния 
и публичния сектор. Така, че не може да се твърди, 
че жертвите на СТРМ имат превес в частния сектор. 

На следващо място се нареждат неприлични сексу-
ални шеги или обидни забележки относно тяло или 
личен живот (16.5%) и нежелани физически кон-
такти, например непосредствена близост, докосва-
не на части от тялото, целувки/прегръдки или нещо 
друго, което лицата не са искали (8.6%). Споделе-
ните мнения в дълбочинните интервюта попадат в 
тази категория на нежелан и насилствен физически 
контакт. Въпреки че извадката не е представителна, 
фактът, че 100% от хората, пожелали да споделят 
опита си в интервю, са станали обект на СТРМ чрез 
директно посегателство срещу телата им, говори за 
омаловажаването и неразпознаването на по-„леки-
те“ форми на тормоз. Самите респондентки споде-
лят, че им е отнело време да преодолеят бариери-
те на срама, съмнението и самообвиняването и да 
назоват проблема с истинското му име. В този ред 
на мисли е логично да очакваме, че подигравател-
ни погледи, неуместни шеги и забележки не се раз-
познават от потърпевшите като форма на сексуален 
тормоз заради нормализирането им в обществото 
и/или като стратегия на потърпевшите да избегнат 
припознаването си в ролята на жертва.

Данните от анкетното проучване показва, че 61% 
от претърпелите СТРМ дават отговор за честота на 

разпространение. От тях близо половината (47.1%) 
заявяват, че неуместните или подигравателни по-
гледи, които са ги накарали да се почувстват неу-
добно, се случват „рядко и понякога“. За 5.9% това 
проявление на СТРМ се случва постоянно. Рядко се 
случват неприлични сексуални шеги или обидни 
забележки относно тяло или личен живот (16.5%), 
както и неуместни покани за среща, които са нака-
рали лицето да се почувства обидено, унизено или 
уплашено (15.3%).

В проведените дълбочинни интервюта се споделят 
различни преживявания: при някои от респондент-
ките, заемащи по-висока позиция в йерархията на 
компанията, се наблюдава прекратяване на неже-
ланото поведение за известно време при отпор от 
тяхна страна. При други, епизодът на тормоз е бил 
еднократен, но ежедневният контакт с агресора 
на работното място и многократните му опити да 
поддържа комуникация с потърпевшата са имали 
ретравматизиращ ефект за нея. В случая на третата 
респондентка, след подаването на сигнал сексуал-
ният тормоз се е трансформирал в дискредитира-
не и мобинг от страна на агресора. В последния 
случай, потърпевшата, в този момент стажантка в 
публичната администрация, е била подложена на 
тормоз ежедневно в рамките на седмиците, през 
които е траел стажът ѝ.

Никога не са изпитвали нежелано поведение на ра-
ботното място 81.1% от изследваните лица в анке-
тата. Трябва да отбележим обаче, че това е твърде 
деликатна тема и мнозина избягват да говорят от-
крито за нея. Около 1/5 от респондентите, на въпро-
са изпитвали ли са някакво нежелано поведение, 
отказват да отговорят или предпочитат да посочат, 
че не знаят. За да се определи дали едно поведение 
е сексуален тормоз, трябва да се има в предвид ха-
рактерът на поведението, как се приема то (желано 
или нежелано) и какъв е резултатът от него. Сексу-
ален тормоз може да има дори когато лицето, кое-
то досажда, няма намерение да обиди и за него е 
просто шега, безобиден флирт или ласкателство. В 
крайна сметка обаче, от юридическа гледна точка, 
нежеланото поведение трябва да причинява някак-
ва вреда, за да бъде квалифицирано като сексуален 
тормоз, което при липсата на правна регламента-
ция, не дава много възможности за реакция.

Данните от изследването подкрепят хипотезата, че 
по-чести жертви на сексуален тормоз са по-млади 
жени, които имат по-ниско ниво на образование и 
съответно по-ниски доходи. Жертвите на СТРМ за-
явяват, че според тях основните фактори, направи-
ли ги уязвими към СТРМ, са техният пол (39.76%), 
възраст (28.92%) или увреждане (6.02%). 

Вербалното сексуално насилие е най-често среща-
та форма на СТРМ за възрастовата група 18-29 г.: 
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22.5% от респондентите в тази възрастова катего-
рия, станали обект на СТРМ, споделят за такъв тип 
тормоз спрямо тях. Данните от дълбочинните ин-
тервюта подкрепят тезата, че по-младите жени, не 
задължително с по-ниско образование, но в по-на-
чален етап от кариерата си, са особено уязвими. 
От друга страна, по-високият пост и извоюваният 
професионален престиж и уважение също не са за-
страховка срещу СТРМ, но дават на потърпевшата 
известни инструменти за, макар и временно, от-
блъскване или дистанциране от насилника.

3.3  ЖЕРТВИ И ИЗВЪРШИТЕЛИ 

Нежеланото поведение, накърняващо нечие дос-
тойнство, е поведение, което поставя потърпевшия 
в положение, несъвместимо с личната представа за 
значимост на човек с определени характеристики. 
Когато сексуалният тормоз се осъществява в служе-
бен контекст, той е обусловен от служебната функ-
ция и трудовата йерархия.

83 респонденти, които са претърпели СТРМ, споде-
лят кой е извършителят. За 33.7% от тях извърши-
телят на деянието е колега-мъж. От тях, 92.9% са 
жените, които са изпитвали СТРМ от страна на ко-
лега-мъж. СТРМ от колега-жена пък са претърпели 
19.3% от респондентите, като 87.5% от тях са жени. 
Тези данни показват се извършителите на СТРМ 
могат да бъдат лица от двата пола, при това се сре-
щат случаи деянието да е насочено към същия пол.

Други 32.5% са претърпели СТРМ от лица на 
по-високи позиции в йерархията, при това почти 
равномерно разпределени между двата пола. За 
18% или 15 респондента, като от тях 11 са жени, 
деянието е извършено от жени на ръководна по-
зиция. Други 14.5% или 12 респондента, от които 
11 са жени, споделят че деянието се извършва от 
мъже на ръководни позиции. Тези данни доказ-
ват, че сексуалният тормоз обикновено се върши 
от лице, което поради служебните си правомощия 
или старшинство има възможност едностранно да 
поставя в унизителна ситуация подчинените си и 
да влияе на служебното израстване или работната 
среда на тормозения.

Данните от дълбочинните интервюта са в синхрон 
с изводите от анкетното проучване: служебното 
положение на извършителя е ключово. В три от 
случаите упражнилият сексуален тормоз е бил на 
по-висша длъжност от потърпевшата, а във всички 
четири професионалният му принос е бил използ-
ван от колеги и ръководители за извинение или 
омаловажаване на поведението му и за отказ за 
вземане на мерки по случая. Една от респондент-
ките разказва, че не е споделила за случилото се 
на колеги, защото агресорът, макар и на младша 

длъжност, е бил уважаван от екипа професиона-
лист. Нейната позиция като студентка на неплатен 
стаж и без трудов договор би я поставила в нерав-
ностойно положение: „Помислих си за оплакване, 
беше моята дума срещу неговата. Стажант срещу 
уважаван служител. Разбирах се с екипа и ме беше 
страх, че ако кажа нещо, щяха да се настроят сре-
щу мен“. Този случай показва, че ниските нива на 
служебните йерархии в никакъв случай не бива да 
бъдат подценявани.

Друга важна характеристика в динамиката на от-
ношенията между извършител и потърпевш е от-
ричането на отговорност и липсата на вина от стра-
на на извършителя и опитите за прехвърлянето им 
към обекта на насилие. Една от респондентките 
разказва как прекият ѝ ръководител е оправдал 
опита си да я целуне насила с: „Аз не че нещо ис-
кам от теб, а просто да ти покажа, че си красива и 
желана жена, за да не се чустваш гадно от развода 
ти“. Друга от интервюираните споделя как извър-
шилият насилие, след като тя недвусмислено го е 
отблъснала, е отговорил с репликата: „Не се прави, 
че не ти хареса“. В предишните раздели видяхме 
как подобни процеси текат паралелно в работната 
среда и в обществените нагласи като цяло.

Независимо от кого е упражняван СТРМ – начал-
ник, колега или клиент/пациент, ефектът от него 
засяга по пряк или косвен начин отново всички в 
колектива и се отразява на работния процес.

Неуместните или подигравателни погледи, които 
са накарали лицето да се почувствате неудобно, 
за 27% са провокирани от колега-мъж и за 19% от 
случаите от колега-жена. Тази форма на тормоз 
по-силно присъства при жени на ръководни по-
зиции (19%), отколкото при мъже със същия ста-
тус (14%). Неприлични сексуални шеги или обид-
ни забележки относно тяло или личен живот за 
52.1% от случаите са извършени от колега-мъж и 
за 39.1% от началник/ръководител-мъж. Важно 
е отново да отбележим, че в много случаи раз-
личните типове тормоз се проявяват паралелно, 
което допълнително подсилва както чувството за 
безпомощност, така и нормализирането и безна-
казаността на различните типове тормоз. Както 
разказва друга респондентка: 

„...когато най-накрая се осмелих да говоря с HR, 
те ми казаха, че и други колежки са се оплакали 
и че шефовете знаят и за тях това не е проблем. 
Може би трябваше да говоря и с мениджъра, за 
да се уверя, че е така. Но той самият беше от-
крит женомразец, това допълнително ме спи-
раше […] Напуснах с чувство за враждебна сре-
да. Мъж колега в прав текст ми заяви, че жени 
шефове и мениджъри не трябва да има. Трети 
колега също беше с такава нагласа, периодично 
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пускаше женомразки коментари, не директно 
към мен, затова ги подценявах. Мислех си че 
много хора така говорят, чудо голямо.“

3.4  ПОСЛЕДИЦИ ОТ ИЗЛАГАНЕ 
НА СЕКСУАЛЕН ТОРМОЗ 

Последиците от сексуалния тормоз на работното 
място безспорно са проблем не само за самите 
жертви, но и за обществото като цяло, защото от-
рицателните ефекти се проявяват в различни на-
соки и действието им е не само непосредствено, но 
и дълготрайно.

77 респондента от всички, претърпели някаква фор-
ма на СТРМ, споделят последиците. От тях, за 55.8% 
няма последствия, като 90.6% са жени, за които се 
счита, че са лица със силен характер и са успели да 
преодолеят проблема. Останали респонденти спо-

делят по няколко елемента на последици от изла-
гане на сексуален тормоз. Чувстват се некомфортно 
на работното място (32.5%), имат нарушена кон-
центрация при изпълнението на задачите (14.3%), 
избягват да общуват с хора на работното място 
(14.3%), обмислят да напуснат работа (14.3%), из-
падат в депресия (14.3%), ходят със страх на рабо-
та (10.4%). Всички тези последици се отразяват на 
трудовия процес, лицата ползват отпуск по болест, 
работят несъсредоточено, допускат грешки. Освен 
това, насилието и сексуалния тормоз на работното 
място не може да остане скрито, явлението руши 
имиджа на компанията, а това води до текучество 
и до недостиг на работна сила, до по-ниска про-
изводителност на труда и съответно до загуба на 
корпоративни клиенти и печалба. Наред с това се 
натоварват социалните и здравни фондове, впред-
вид изплащане на обезщетения и социално подпо-
магане. Затова може да се твърди, че тези последи-
ците са както на микро, така и на макро ниво.

Фигура 1
Забелязани последици от СТРМ 

32.5%

14.3%

14.3%

10.4%

14.3%

13.0%

1.3%

55.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

Забелязахте ли някакви последици от сексуалния
тормоз, на който сте били подложени?

Чувствате се некомфортно на работното място

Трудно се концентрирате или изпълнявате задачи

Избягвате да общувате с хора на работното място

Страх Ви е да ходите на работа

Обмисляте напускане на работа

Депресия или неблагоприятни  последици 
за психичното Ви здраве

Трудности в общуването с приятели 
или със семейството Ви

Няма последствия

И в този случай в рамките на дълбочинните интер-
вюта се осигури възможност да се проведе по-за-
дълбочен разговор, който да отрази субективността 
на преживяванията на респондентките. В допълне-
ние на посочените в анкетното проучване отговори, 
участниците в дълбочинните интервюта посочват 
самообвиняването като една от последиците, коя-
то им е тежала дълго време и която ги е спирала да 
предприемат мерки. Чувството за вина в тези случаи 
не е ефект от индивидуални съмнения дали човек е 
постъпил правилно в дадена ситуация, а е свързано 
с нормализиране на механизми на насилие, под-
държащи патриархалния ред. Общественият натиск 
и мнение играят важна роля в този процес: както 
видяхме в предишните раздели, потърпевшите са 

подложени на съмнение веднъж при самия акт на 
насилие срещу тях и втори път при назоваването му 
и търсенето на справедливост. Тези механизми са ин-
тернализирани от преживелите тормоз: „Най-тежка-
та последица от това е, че обвиняваш себе си. В 90% 
от случаите жертвата не е виновна, тази пола не съм 
си я облякла за него. Но така го усещаш“. Чувството 
за индивидуална вина води, в последствие, до пое-
мане на индивидуална отговорност за справяне със 
ситуацията. Под справяне имаме предвид както със 
самия процес на тормоз, така и с последствията от 
него. Тенденцията при интервюираните е изтласква-
не на проблема на заден план и приоритизиране на 
други житейски ситуации, върху които имат по-голям 
контрол на първо време. След известни опити за спо-
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Фигура 2
Отговор на жертвата на СТРМ

28.0%

17.3%

22.7%

10.7%

0.0%

1.3%

21.3%

1.3%

1.3%

1.3%

30.7%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

Какъв беше Вашият отговор на сексуалния тормоз? 

Не отговорих по никакъв начин. Не направих нищо.

Споделих с колега/колежка

Противопоставих се на извършителя(ите)

Уведомих началника си или ръководството

Подадох официална жалба до определено звено на работното си място

Подадох анонимна жалба до определено звено на работното си място

Споделих на приятел или член на семейството

Споделих на специалист - като психолог или социален работник

Съобщих за това на синдикалната организация

Съобщих за това на други съответни институции, 
като омбудсман, инспекция по труда

Не знам

деляне с колеги, търсене на подкрепа от HR и/или 
ръководители и разочарование от получените реак-
ции, следва напускане на работа като окончателно 
решение на проблема и търсене на подкрепа в тесни 
кръгове от близки хора (партньор, роднини, близки 
приятели) или в разговори с терапевт. Преосмисля-
нето на ситуацията и отхвърлянето на чувството за 
вина отнема време при всички тях.

3.5  РЕАКЦИИТЕ НА ЖЕРТВИТЕ 
НА СЕКСУАЛНИЯ ТОРМОЗ 

Реакцията на жертвите на сексуален тормоз са 
следствие от редица фактори, свързани с позна-
нието за процедурите за защита и информираност-
та за нормативната уредба. Близо 1/3 от жертвите 
не са реагирали на насилника, при това 81% от тях 
са синдикални членове. Най-често жертвите спо-
делят с приятел или член на семейството (21.3%). 
Едва 10,7% са докладвали за случая до ръководи-
тел или началник. Рядко са случаите за докладване 
на синдикална организация (1.3%) или на специа-
лист-психолог или институции като Инспекция на 
труда или омбудсман (1.3%).

Основните причини за слабото докладване са 
липсата на осведоменост относно характерис-
тиките на сексуалния тормоз, малкото подходя-
щи инструменти/методи за оценяване и прео-
доляване на проблема, слабото приоритизира-
не на проблема, както на ниво държава, така и 
на ниво компания.

В повечето случаи не се докладва за сексуален 
тормоз защото се счита, че нищо не може да се 
направи (45%). Тревожен е фактът, че за 45% от 
жертвите СТРМ не се възприема като проблем. 
Причините да не реагират е чувството, че не е 
„нещо чак толкова сериозно“. 

За други 15% причината се свежда до незнание 
към кого да се обърнат и какво да направят. Това е 
следствие от липсата на информираност и позна-
ние по проблема и процедури за защита. Следва 
да се отбележи, че значителна част от жертвите 
не реагират на насилника от опасения, че поло-

жението ще се влоши (20%), или от страх, че може 
да се отрази негативно на работата, позицията и 
кариерното развитие (10%). Тези случаи, освен 
всичко друго, са и трудно доказуеми, много често 
подобни инциденти стават без свидетели, рядко 
извършителите са агресивни пред други хора, ма-
кар и това да не е изключено. 

Информацията, споделена в дълбочинните ин-
тервюта, ни даде възможност да помислим и за 
други видове стратегии за докладване на случаи 
на СТРМ. Всички интервюирани споделиха, че 
възможните официални канали за оплакване са 
били затворени за тях по една или друга причи-
на: липса на реакция и прикриване на агресора 
от висшестоящи и колеги, липса на правомощия 
от HR отдела или пък страх от ревиктимизация и 
уронване на собствения престиж в случай, че каз-
усът стане публичен. Една от респондентките се е 
консултирала с адвокат относно възможни дейст-
вия и е била обезкуражена от получения отговор: 
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успехът на подобни дела в България е рядък пре-
цедент. Отделно от чисто юридическия аспект на 
процеса, адвокатката я е посъветвала да помисли 
за възможните морални щети и начина, по който 
случаят би се отразил на кариерата ѝ за в бъдеще.

Тези данни потвърждават нуждата както от по-го-
ляма ефективност на законовите мерки, така и 
рисковете от това да се разчита само на тях като 
механизъм за възстановяване на справедливост. 
Както доказват скорошни изследвания в областта 
на СТРМ (Lundgren & Wieslander, 2024), подаване-
то на официална жалба често е усложнено от (ос-
нователните) притеснения на жертвите за послед-
ващи репресии срещу тях и създаване на враж-
дебна работна среда. Авторите подчертават също 
така, че жалбата като предпочитан инструмент 
индивидуализира проблема и спомага за омало-
важаване на началните му или по-„леки“ прояв-
ления, тъй като те се докладват много по-рядко. 

За сметка на това, интервюираните споделят за 
алтернативни методи на съобщаване и грижа: пре-
дупреждаване на други колеги, които са в риско-
ва позиция, споделяне с други потърпевши. Инте-
ресен случай е установяването на контакт с HR на 
новото работно място на агресора като метод за 
грижа към бъдещи потърпевши: в случай, че някой 
подаде оплакване, ще има регистър на предишни 
случаи. Друга респондентка намира подкрепа и 
овластяване в синдикална представителка, с чиято 
помощ успява да задължи работодателя да прове-
де разследване, въпреки че последното се провеж-
да само формално. Интервюираната, претърпяла 
СТРМ в ролята си на стажантка, е имала най-малка 
възможност да реагира. Тя споделя, че не е има-
ла достатъчно информация за мерките, които би 
могла да предприеме, а характеристиките на зае-
маната тогава от нея позиция са я накарали да се 
чувства още по-притисната: неплатен стаж, липса 
на трудов договор и задължение за завършване на 
стажа в срок като условие за продължаване на об-
разованието ѝ.

3.6  УДОВЛЕТВОРЕНОСТ НА ЖЕРТВИТЕ 
ОТ РАЗВОЯ НА СЛУЧАЯ/ИТЕ

Реакцията на жертвите на сексуален тормоз сре-
щу насилника, макар и за малко на брой (30 лица) 
респонденти, споделили мнението си, води до 
относително устойчиви нива на удовлетворе-
ност, след като се наблюдава спиране на тормо-
за (26.7%), започва процедура за разследване 
на случая (13.3%), преместване на извършителя 

в друг отдел на друго работно място (3.3%), или 
след напускане на извършителя (3.3%).

Тревожен е фактът, че най-често жертвите на 
СТРМ споделят, че след тяхната реакция няма 
действия и нищо не се е случило (43.3%). В таки-
ва случаи жертвите са демотивирани и от тук на-
раства недоверието към институции и се създава 
враждебна трудова среда. От това следва веро-
ятността да искат да напуснат работата си, което 
води до допълнителни фирмени разходи за на-
емане на нови служители. Това обяснява значи-
телно високия дял (80.7%) на жертвите, които не 
са подали официална или анонимна жалба. Съ-
отношението с членуването в синдикат показва, 
че 85.7% от членовете на синдикати не са пода-
ли жалби, докато за нечлениуващите в синдикат 
случаите са 70%. 

Малкият брой регистрирани случаи (31) не дава 
категоричен отговор на хипотезата относно връз-
ката на членството в синдикат и докладването за 
насилие.

От информацията, получена от дълбочинните 
интервюта, не се наблюдава удовлетворение от 
начина, по който случаят на СТРМ е бил третиран. 
Удовлетворението е по-скоро на личностно ниво 
и е свързано с процеси на преодоляване на трав-
мата с помощта на терапевт и близко обкръже-
ние, постигане на нови професионални и лични 
успехи, но и с осъзнаване на проблема като струк-
турен и отърсване от индивидуалното чувство 
за вина. Както споделя една от респондентките: 
„Това нещо ми помогна да започна да разпозна-
вам такова поведение, макар и прикрито. И да ос-
ъзнавам, че в ситуации, в които някой мъж [на ра-
ботното място] съзнателно те кара да се чувстваш 
неудобно, не са само защото си му симпатична“.

3.7  ОСВЕДОМЕСТ И ОТНОШЕНИЕ КЪМ 
СЪЩЕСТВУВАЩИ МЕХАНИЗМИ 
ЗА ЗАЩИТА ОТ СТРМ 

Очертава се слаба информираност на изследва-
ните лица по процедурите за защита, в случай че 
станат жертви на сексуален тормоз. Според едва 
35% от изследваните лица работодателят прави 
достатъчно за предотвратяване на СТРМ. Превес 
имат случаите, в които респондентите не знаят 
дали работодателят прави достатъчно по отно-
шение на обучение (37.9%), предотвратяване 
(40.9%), проследяване (46.8%) и санкциониране 
на извършителите (48.9%) на СТРМ. 
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Според българското законодателство работо-
дателят е задължен да привеждат превантивни 
мерки. Ръководството на компанията е длъжно 
разработи правила и мерки за защита от СТРМ. 
Повече от половината от изследваните лица 
(54.9%) не знаят, че има разпоредби за предо-
твратяване, справяне и санкциониране на сексу-
алния тормоз на работното място. Около 1/3 от 
членовете на синдикат са запознати с разпоред-
бите за справяне със СТРМ, този дял е сходен и за 
нечленуващите в синдикат.

Относно наличието на фирмени разпоредби за 
предотвратяване, справяне и санкциониране на 
сексуалния тормоз на работното място, 31.3% от 
изследваните лица споделят, че във фирмата/
институцията, в която работят, има етичен ко-
декс/кодекс на поведение. От тях 95.7% са чле-
нове в синдикат. 

Респондентите търсят информация относно меха-
низмите за защита след като са преживели СТРМ 
(31.8%) или след като станат свидетели (37.9%). От 
тук следва, че липсват познания за превенцията 
на проблема, и едва когато има нарушаване на 
правата (или предполагаемо нарушение), се тър-
си повишаване на информираността.

Данните от интервютата потвърждават резулта-
тите от анкетното проучване: по-голямата част от 
респондентките не са били информирани за съ-
ществуващите разпоредби за предотвратяване, 
справяне и санкциониране на СТРМ. Работните 
им места не са разполагали със собствен прото-
кол за действие, нито за превенция. В един от слу-
чаите е бил подаден сигнал към работодателя и 
след неудовлетворителна реакция от негова стра-
на, потърпевшата информира ръководителя си за 
наличието на Европейски директиви и регламен-
ти в тази насока и за задължението му да вземе 
мерки. Това действие дава резултат и е започнато 
разследване по случая, но то е протекло във вече 
враждебна за респондентката среда и не е било 
извършено по неутрален начин.

3.8  РОЛЯ НА СИНДИКАТИТЕ И ДРУГИ 
ИНСТУТУЦИИ ПРИ ПОЛИТИКИТЕ 
СРЕЩУ СТРМ 

Синдикатите имат съществена роля в проце-
дурите за защита и повишаване на информи-
раността за превенция от СТРМ. Изследваните 
лица приписват висока степен на отговорност на 
синдикатите за защита от СТРМ. Според тях, син-
дикатите трябва да настояват за приемането на 

разпоредби, свързани със сексуалния тормоз на 
работното място (41.1%), да подкрепят засегна-
тите работници (45.5%), да предоставят инфор-
мация за съществуващите правила и разпоред-
би (38.2%), да преговарят и да сключват КТД, в 
който да се разглежда СТРМ (34.1%), да доклад-
ват на Инспекцията по труда за неспазването на 
разпоредбите (35.8%).

Данните показват, че респондентите отдават зна-
чително доверие на синдикатите за разработване 
на превантивни мерки съвместно с работодатели-
те, които да залегнат в отделни клаузи в КТД на 
секторно ниво и на ниво предприятие. Респон-
дентите очакват синдикатите да подкрепят потър-
певшите работници пред съответните институции.

Както писахме и по-горе, съгласно ЗЗД се дава 
право на синдикалните организации и техните 
поделения да предявят иск от името на лицата, 
чиито права са нарушени, по тяхно искане. Това 
дава основание да се твърди, че очакванията 
на респондентите относно синдикатите са на-
пълно основателни. 

Резултатите от проведените дълбочинни интер-
вюта показват разделение между публичен и час-
тен сектор по отношение на информираността за 
ролята на синдикатите и очакванията от тях. То 
отговаря на по-големия брой на синдикализира-
ни работници в публичния сектор, но също така 
и на специфики в отделните индустрии. Една от 
интервюираните споделя, че в ИТ сектора „всеки 
си е сам за себе си, хората не са обединени като 
работници, защото и средата е изключително 
конкурентна и границите на длъжностите и типа 
работа са доста размити“. Другата респондентка, 
заета в частния сектор, както и част от експертите, 
участвали във фокус групата, изтъкват че в част-
ните компании HR специалистите са тези, които 
заемат ролята на гарантиращи правата на работ-
ниците и спазването на професионалната етика, 
а тяхната роля е по-добре позната от тази на син-
дикалният представител.

От своя страна заетите в публичния сектор са 
по-информирани за начина на работа на синди-
катите и възможностите за съдействие от тяхна 
страна. Едната от респондентките се е обърнала 
към синдиката, в който е членувала, и е получи-
ла съдействие за насрочване на среща с работо-
дателя с цел довеждане до край на започнатото 
разследване за СТРМ. Във друг случай респон-
дентката оценява потенциала на синдикатите 
като структура, която има действащи механизми 
за осигуряване на подкрепа, но също така изра-
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зява критично мнение към функционирането им. 
В този смисъл е нужно да се отчете и рискът от 
възпроизвеждане и/или неглижиране на неспра-
ведливост и в рамките на институциите, които по 
дефиниция се борят с нея.

3.9  ЕФЕКТИВНОСТ НА 
СЪЩЕСТВУВАЩИТЕ РЕГУЛАЦИИ 
И СЛЕДВАЩИ СТЪПКИ 

Познанието и информираността за разпознава-
не на признаците на СТРМ е важен елемент, за 
да се даде достоверна оценка за неговото раз-
простиране. Според 58.8% от респондентите на 
работното място сексуалният тормоз изобщо не 
е често срещан. Разпростирането му е често сре-
щано явление според едва 18.8% от респонден-
тите. Наред с това, повече от половината анке-
тирани дават отговор, че не могат да преценят. 
Тези данни отново подкрепят твърдението, че 
липсва информираност по темата сексуален тор-
моз. Счита се, че има достатъчно добра норма-
тивна уредба, която да защитава жертвите, но в 
същото време трябва да се повиши познанието 
на самите субекти – жертвите на сексуален тор-
моз. В съответствие с резултатите на скорошни 
изследвания (Nguyen et al., 2023) се счита че, от-
читайки местните специфики, е важно усилията 
за борба със СТРМ да са насочени едновременно 
към улесняване на процедурата по подаване на 
оплакване и към превенция, овластяваща обек-
тите на насилие и създаваща колективна култура 
на нетърпимост към същото.

В отворените анкетни отговори, в които респон-
дентите свободно споделят своето мнение и 
оценки за сексуалния тормоз, се разкриват раз-
лични гледни точки, които могат да се обобщят в 
няколко ключови категория. 

1. Голяма част от респондентите в онлайн анке-
тата посочват, че не са преживявали сексуа-
лен тормоз на работното си място. Мнозина 
заявяват, че в тяхната работна среда този 
проблем не съществува или че не са били 
свидетели на подобно поведение. Това може 
да бъде интерпретирано по няколко начина: 
възможно е наистина да работят в среда, къ-
дето няма случаи на сексуален тормоз; въз-
можно е също така някои от респондентите 
да не разпознават определени действия като 
тормоз, поради липса на информираност; от 
друга страна, това може да отразява страх от 
докладване на такива инциденти или чувство 
на неудобство да се признае съществуването 

на проблема. Добавяйки информацията от 
проведените интервюта, също така можем да 
допуснем, че СТРМ е омаловажен или негли-
жиран като проблем в работната среда, кое-
то се отразява в отговорите в анкетата.

2. Други респонденти показват висока степен на 
познания по темата. Те подчертават нуждата 
от строги наказания и настояват за ефективни 
мерки за предотвратяване на тормоза на работ-
ното място. Тези отговори показват осъзнатост 
по въпроса и желание за промяна в политиките 
и културата на работното място. Тази група отго-
вори разкрива разбирането, че тормозът може 
да има тежки последствия и че е необходимо 
по-сериозно отношение към проблема. Някои 
респонденти признават съществуването на 
тормоз на работното място, но уточняват, че 
в техния случай той не е сексуален. Те споме-
нават случаи на политически натиск или пси-
хически тормоз, което разкрива, че тормозът 
на работното място може да приема различ-
ни форми. Този аспект показва по-широкия 
спектър от проблеми, които могат да същест-
вуват на работното място в България и които 
не се ограничават само до сексуален тормоз. 
В случаите на интервюираните, всички от тях 
са преминали през дълъг процес на осмисля-
не на сексуалния тормоз на работното място 
от нивото на своя личен травмиращ опит до 
ниво компания и национално законодател-
ство. Те посочват като изключително важно 
колективното осъзнаване на измеренията на 
проблема и необходимостта от иновативни 
мерки, които да гарантират по-голяма сигур-
ност на потърпевшите и поемане на отговор-
ност от страна на извършителите. Интервю-
ираните също подчертават нуждата от тран-
сформация на работната среда, която да бъде 
по-подкрепяща и по-заинтересована. Някои 
от интервюираните смятат, че включването на 
работния колектив в изясняването на случаи 
на СТРМ би спомогнало за внасяне на баланс 
в сравнение със случаите, в които конфликтът 
се индивидуализира и се изправят един срещу 
друг обвиняем и обвинен с цел да се отсъди 
чия дума има повече стойност.

3. Отново се очертава нуждата от по-голяма ин-
формираност и обучение относно СТРМ. Рес-
пондентите в онлайн анкетата настояват за 
образователни програми и законодателни 
мерки, които да помогнат на работещите да 
разпознават и предотвратяват подобни ситуа-
ции. Това показва, че липсата на информация 
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и разбиране може да бъде сериозна бариера 
пред справянето с проблема. В определени 
отговори се забелязва тенденция към обви-
няване на жертвата или оправдаване на пове-
дението на извършителя. Някои респонденти 
намекват, че жените могат да провокират по-
добни ситуации, което е показателно за нали-
чието на стереотипи и остарели разбирания. 
Тези отговори могат да затруднят борбата със 
сексуалния тормоз и да направят жертвите 
по-уязвими. Интервюираните също оценяват 
високо значимостта на превентивните мерки 
като информационни кампании и обучения. 
От една страна, те обвързват превенцията на 
СТРМ с трудовите си права и, конкретно, с пра-
вото си на труд в безопасни условия. От дру-
га, смятат че по-голямата информираност би 
спомогнала за създаване на „култура на съоб-
щаване“, която да спомогне за преодоляване 
на срама и страха, с който в момента потър-
певшите говорят за темата. В заключение те 
също така разсъждават върху ефективността 
на обучения и превентивни мерки спрямо на-
стоящи или потенциални насилници. В този 
смисъл изтъкват че е важно обученията да 
спомогнат както за колективна трансформа-
ция на работната култура и за равенството 
между половете, така и да бъдат въздейства-
щи на индивидуално ниво, възпитавайки емо-
ционална интелигентност и емпатия. 

Общите изводи от мнението и оценката на рес-
пондентите показва, че възприятията за сексу-
алния тормоз на работното място в България са 
разнообразни и често зависят от индивидуалния 
опит и работната среда. Докато някои респонден-
ти се чувстват в безопасна и поддържаща среда, 
други посочват нуждата от повече информира-
ност, строги мерки и промяна на културата на ра-
ботното място. Ясно е, че за да се справим ефек-
тивно с проблема, е необходимо да се работи 
върху повишаване на осведомеността и внедря-
ване на ясни и строги правила, които да защита-
ват всички работещи. Също така е важно да се от-
разят различните тенденции в работната култура 
в различни сектори, различни видове компании и 
институции, към които да се адаптират съответни-
те мерки за превенция (Nielsen et al., 2017). 

Изводите от проведената фокус група също очер-
таят необходимост от по-голяма информираност 
на различни нива. Експертите бяха единодушни 
относно нуждата от по-прецизно и по-широко де-
финиране на СТРМ не само в нормативните доку-
менти, но и като колективно възприятие в работ-

ната среда. Именно подценяването на привидно 
безобидните разговори, шеги, коментари води до 
задълбочаване на неудовлетворението от работ-
ната среда като цяло и повишава риска тормозът 
да ескалира. Участниците в дискусията подчертаха 
необходимостта от изграждане на колективно въз-
приятие за неприемливост на насилието, за което 
могат да помогнат както вътрешни правилници и 
норми на работното място, така и обучения, про-
ведени от HR специалисти или външни експерти и 
въвеждането на прозрачни и ефективни системи 
за съобщаване, които да гарантират безопасността 
на претърпелият насилие и възможността за реин-
тегрирането му в работната среда. В този контекст 
те също изтъкнаха потенциала на работодателите 
за приоризирането на създаване на безопасна ра-
ботна среда. Но, от друга страна, паралелно с ус-
тановяването на правилници и протоколи на ра-
ботното място „отгоре-надолу“ като механизъм за 
създаване на работна култура нетолерирараща на-
силието, е важно да текат процеси „отдолу-нагоре“, 
както спомена синдикалната лидерка, участваща в 
групата. Овластяването на работниците и включ-
ването на темата за превенция на СТРМ в колек-
тивното трудово договаряне като допълнителен 
инструмент за гарантиране на права и подобрява-
не на работни условия, както и поддържането ѝ на 
челно място в дневния ред, са част от приоритети-
те на синдикалните организации. 

Относно мерките за борба със СТРМ експертите 
отново очертаха пътна карта, включваща необхо-
димост от напредък на различни нива: от транс-
пониране на европейски директиви до рефор-
миране на законодателството на национално 
ниво, хармонизиране между законодателство и 
вътрешни правилници и гаранции за спазване на 
последните на ниво работно място. Спецификите 
в законодателството включват неразпознаване-
то на СТРМ като вид дискриминация и съответно, 
по-малките шансове на пострадалите да бъдат 
информирани и да потърсят помощ. Експерти-
те споделиха случаи от своята практика, в които 
липсата на координация между различни нива 
води до момент, в който уволнение в следствие 
на СТРМ е отменено, защото липсва конкретно 
основание в законодателството. В заключение, 
административните наказания под форма на гло-
ба, които биха могли да бъдат наложени на рабо-
тодателя според ЗЗД, не съдържат механизми за 
възстановяване на справедлива и безопасна ра-
ботна среда за пострадалите.

Експертите подчертаха необходимостта от мерки 
за реинтеграция на жертвите на насилие обратно в 
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работната среда. От друга страна, те също така под-
чертаха значението на обучения, които се фокуси-
рат върху два аспекта: първо, обучение за разпоз-
наване на различните видове насилие над жени, 
като се разшири допълнително определението му, 
тъй като един от основните идентифицирани про-
блеми е недостатъчното разпознаване на негови-
те по-често срещани, но по-недооценени форми. 
По този начин те смятат, че са важни и обученията, 

които информират служителите за техните права и 
действията, които могат да предприемат в случай 
на СТРМ. И накрая, експертите от фокус групата 
подчертаха необходимостта от различни видо-
ве обучения за ръководителите и за служителите, 
като първите включват както информация за това 
как да реагират и да се справят със случая, така и за 
собствената им отговорност като лица в позиция 
на власт да не злоупотребяват с нея.
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Въз основа на данните, събрани от проучването, 
интервютата и фокус групата, както и от предишен 
опит в проекта и примери за добри практики на 
ниво компания и сектор, бихме искали да напра-
вим следните препоръки за политики, за да подо-
брим начините, по които се адресира сексуалният 
тормоз на работното място.

4.1  ПРЕПОРЪКИ КЪМ ОТГОВОРНИТЕ 
ИНСТИТУЦИИ И СТРАНИ 

Участниците в изследването изтъкнаха необходи-
мостта от разширяване както на наказателните 
мерки, така и на различните стратегии за превен-
ция. Ето защо бихме искали да категоризираме 
редица потенциални мерки в зависимост от типа 
на заинтересованите страни и вида на действията, 
които те биха могли да предприемат.

o Национални власти и органи

• Ускоряване на процеса по ратифициране на Кон-
венция 190 на МОТ и нейното бързо транспони-
ране в националното законодателство. Целта 
е да се внесе повече спокойствие на работните 
места, да се гарантира правна защита за едно от 
базовите ни човешки права, подкрепена с реал-
ни мерки и ангажименти: както от страна на дър-
жавата, така и от страна на работодателите.

• Повишаване на информираността за явле-
нието СТРМ. Повишаване на осведомеността 
за по-лесното разпознаване на признаците и 
съответните органи за защита и подкрепа на 
жертвите. 

• Създаване на ефективни механизми за превен-
ция на базата на разширена дефиниция за раз-
личните видове проявления на СТРМ и изграж-
дането на широк обществен консенсус относно 
същата. Ясна заявка за нетолериране на СТРМ 
от страна на работодателите и колективни уси-
лия на работодатели, работници, синдикати и 
други организации за създаване и поддържане 
на безопасна работна среда. 

• Систематизирана правна уредба, която да е 
насочена само и единствено към предотвратя-
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ПРЕПОРЪКИ ЗА ПОЛИТИКИ 
И ЗАКЛЮЧЕНИЯ

ване на различните форми на насилие и сексу-
ален тормоз в сферата на труда. Хармонизира-
не между вътрешнофирмени правилници, ад-
министративни санкции и наказателно право 
с цел мерките, взети на едно ниво да не бъдат 
отхвърлени от друго. 

• Системен държавен контрол и отчетност, за 
да се сложи край на безнаказаността, като се 
гарантира, че извършителите биват подлага-
ни на наказателно преследване и че жертвите, 
които са преживели акт на насилие, получават 
подходяща подкрепа и признаване от съдеб-
ната система

• Координирана работа между държавни ин-
ституции, синдикати и гражданското обще-
ство по инициативи, които целят намалява-
нето на неравенствата и неблагоприятните 
условия на работното място и за които се по-
лагат усилия на транснационално ниво чрез 
различни конвенции на МОТ: намаляване на 
gender pay gap, еднакво заплащане за една-
къв труд, елиминиране на насилието и тор-
моза на работното място. 

o Работодатели

• Развиване на корпоративни политики и меха-
низми за борба със СТРМ, но и за превенция и 
колективно преосмисляне на проблема чрез 
обучения, ефективни системи за съобщаване и 
подкрепа.

• Прилагане на двустепенни системи/протоко-
ли за докладване на СТРМ: жертвите могат или 
да уведомят отдел „Човешки ресурси“ (или 
друг подобен орган) за случая на СТРМ, за да 
се документира случая и да се състави „досие“, 
което да подсили доказателствено потенциал-
на бъдеща жалба, или да подадат официална 
жалба и да поискат официално разследване 
на случая.

4.2  ПРЕПОРЪКИ ЗА СИНДИКАТИТЕ 

• Подписване на национално споразумение за 
защита от насилието и тормоза на работната 
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място между социалните партньори, следвайки 
Европейското рамково споразумение за борба 
с насилието и тормоза на работното място.

• Включване на текстове за превенция от сек-
суалния тормоз в КТД на секторно и фирмено 
ниво, по подобие на сектори, като транспорт, 
здравеопазване, образование има текстове 
които се свеждат до елиминиране на насили-
ето и стреса на работното място, и в тях нами-
рат място и проблемите свързани със сексуал-
ния тормоз.

• Насърчаване на инициативи, включително кам-
пании за повишаване на осведомеността на ра-
ботодатели и работници и техните организации, 
както и на съответните органи с оглед предос-
тавяне на ресурси, обучение или други инстру-
менти за насилие и тормоз на работното място, 
по-специално по отношение на насилието и 
тормоза, основани на пола

• Развиване и разширяване на практиката за на-
личие на координатор по равнопоставеността 
на работното място в предприятията като част 
от синдикалната структура. 

4.3  ПРЕПОРЪЧКИ ЗА БЪДЕЩИ ИЗСЛЕД-
ВАНИЯ ПО ТЕМАТА (АКАДЕМИЧНИ, 
СИНДИКАЛНИ, ПРИЛОЖНО-ИЗСЛЕДО-
ВАТЕЛКИ ХАРАКТЕР) 

• Провеждане на задълбочени и дългосрочни 
изследвания по темата, основани на изграж-
дане на доверие с жертвите на СТРМ, за да се 
очертае по-подробна и по-близка до техния 
житейски опит картина на проблема.

Резултатите от изследването разкриват спешната 
необходимост от по-категорични политики и кул-
турни промени в борбата със сексуалния тормоз на 
работното място. Ефективните, цялостни действия 
изискват сътрудничество между заинтересованите 
страни за подобряване на осведомеността, усъвър-
шенстване на процесите за подаване на жалби и 
установяване на стабилни норми на работното 
място, които възпрепятстват сексуалния тормоз. 
Овластяването както на работниците, така и на ра-
ботодателите да изградят по-безопасна и по-бла-
гоприятна работна среда е от съществено значе-
ние за една толкова необходима промяна.
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АНЕКС

АНЕКС 

1. Структура на извадката от анкетата 

Категория Брой (N) Процент

Респонденти 839 100%

Пол

Жени 663 80.6%

Мъже 153 18.6%

Друго 0 0.0%

Възрастови категории

Под 30 31 3.7%

31 - 50 371 44.27%

51 и нагоре 436 52.03%

Синдикално членство

Синдикален член 704 84% 

Синдикален член по време на СТРМ 44 53% 

2. Списък с интервюирани 

Код на интервюто1 Дата на 
провеждане

Описание на интервюирания

Пол (Ж/M/Друго)

Възраст 
(ако не се знае 
точно, оценете 

приблизително)

Сектор
Член на 

синдикат (Да/
Не) 

IDI1 12/08/2024 Ж 30-40 Частен, ИТ компания Не

IDI2 19/08/2024 Ж 30-40
Публичен, местно 
управление 

Да

IDI3 16/09/2024 Ж 20-30
Публичен, държавна 
институция 

Не

IDI4 02/10/2024 Ж 30-40
Частен, онлайн 
хазартна компания 

Не

3. Описание на участниците във фокус групата 
Дата на провеждане на фокус групата: 02/10/2024

N. Тип органзиация, представлявана от участника Жена Мъж

1 Браншови синдикат x

2 HR в голяма частна компания x

3 Неправителствена организация x

4 Изследовател в областта на СТРМ (юрист) x

5 Комисия за защита от дискриминация (държавна агенция) x

1 В текста на изследването не са използвани кодове за съ-
ответните интервюта, за да се гарантира анонимността 
на респондентите. Виж Методология, стр. 4.
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Сексуалният тормоз на работно-
то място засяга 18,9% от анкети-
раните служители, предимно же-
ни (80%) и води до сериозни 
последствия в личен и професи-
онален план.

Повече информация по темата ще намерите тук: 
bulgaria.fes.de

Слабата осведоменост и липса-
та на реакция от работодателя 
обезкуражават жертвите да до-
кладват.

Правоприлагането, подобряване 
на вътрешните правила на ра-
ботното място, синдикални ини-
циативи и сътрудничество на 
много нива насърчават култура 
на работното място в подкрепа 
на трудещите се и предотвратя-
ват тормоза.
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